
　　九九の拡張　　　

＜ 19× 19＞

11× 11 = 121

11× 12 = 132

11× 13 = 143

11× 14 = 154

11× 15 = 165

11× 16 = 176

11× 17 = 187

11× 18 = 198

11× 19 = 209

12× 11 = 132

12× 12 = 144

12× 13 = 156

12× 14 = 168

12× 15 = 180

12× 16 = 192

12× 17 = 204

12× 18 = 216

12× 19 = 228

13× 11 = 143

13× 12 = 156

13× 13 = 169

13× 14 = 182

13× 15 = 195

13× 16 = 208

13× 17 = 221

13× 18 = 234

13× 19 = 247

14× 11 = 154

14× 12 = 168

14× 13 = 182

14× 14 = 196

14× 15 = 210

14× 16 = 224

14× 17 = 238

14× 18 = 252

14× 19 = 266

15× 11 = 165

15× 12 = 180

15× 13 = 195

15× 14 = 210

15× 15 = 225

15× 16 = 240

15× 17 = 255

15× 18 = 270

15× 19 = 285

16× 11 = 176

16× 12 = 192

16× 13 = 208

16× 14 = 224

16× 15 = 240

16× 16 = 256

16× 17 = 272

16× 18 = 288

16× 19 = 304

17× 11 = 187

17× 12 = 204

17× 13 = 221

17× 14 = 238

17× 15 = 255

17× 16 = 272

17× 17 = 289

17× 18 = 306

17× 19 = 323

18× 11 = 198

18× 12 = 216

18× 13 = 234

18× 14 = 252

18× 15 = 270

18× 16 = 288

18× 17 = 306

18× 18 = 324

18× 19 = 342

19× 11 = 209

19× 12 = 228

19× 13 = 247

19× 14 = 266

19× 15 = 285

19× 16 = 304

19× 17 = 323

19× 18 = 342

19× 19 = 361

112 = 121

122 = 144

132 = 169

142 = 196

152 = 225

162 = 256

172 = 289

182 = 324

192 = 361

＜計算方法＞

まずは「かしこい計算のやり方」を作ってみました。

17× 15 = 17× (10 + 5) ← 15を 10+5に分ける

= 17× 10 + 17× 5 ←分配法則

= 17× 10 + (10 + 7)× 5 ← 17を 10+7に分ける

= 17× 10 + 10× 5 + 7× 5 ←分配法則

= 17× 10 + 5× 10 + 7× 5 ← 10× 5を 5× 10に変える

= (17 + 5)× 10 + 7× 5 ← 17× 10 + 5× 10の部分だけ分配法則で ( )にくくる

= 220 + 35 ← (17 + 5)× 10と 7× 5をそれぞれ計算

= 255 ←最後はたすだけです。

少し難しいですが、上の計算で必要なところだけ書き出すと

17× 15 = (17 + 5)× 10 + (7× 5) = 220 + 35 = 255

となります。これを利用して公式を作りました。

【公式】10の位が 1の数字どうしの計算方法

　　 1○× 1△ = (1○ +△)× 10 +○×△
この公式を使ってみます。たとえば 14× 18なら，

14× 18 = (14 + 8)× 10 + (4× 8) = 220 + 32 = 252

もっと省略して 13× 16をやってみると

13× 16 = 190 + 18 = 208　　←　頭の中で 13 + 6 = 19と 3× 6 = 18を計算した。

これなら，ひっ算するよりもかなり速いはずです。

インドの小学生はこの計算のやり方で 11× 11から 19× 19までを二週間毎日計算して全部覚えます。


